



**编者的话** 《嘈嘈切切错杂弹》(江苏凤凰文艺出版社),是一对搞文字工作的老夫妻自编合著的散文、书信集。丈夫莫砺锋是在南京高校执教的古典文学资深教授,妻子陶友红则已从机关退休。“嘈嘈”为男声,“切切”为女声,“错杂弹”则是两人“伊妹儿”的长书短简了。

收录的夫妻两地书简(他们均是1950年代初生人),无疑是过往岁月留下的痕迹,其中有柴米油盐的日常絮语,也有执子之手的深情,更断断续续流露出对人生的思索。

这里摘编四封书信,以飨读者。信的标题为编者所拟,信的内容因篇幅限制,有删减。

## 听梁祝,似乎是在听我们自己

(致莫砺锋)

**亲爱的夫子:**

初一晚上收到了你元月十七日的信。虽然初一中午没等到你的电话,但晚上读到了你的信多少得到了些弥补,见字如见人。今天中午与你通了话,虽然只有十分钟,并且还有许多话没来得及说,但还是令我们十分兴奋。我们忘记了饥饿,一路兴冲冲地回家,恨不得逢人就告诉他我们与你通了话。初一早上妈妈叮嘱我与你通话时不要掉眼泪,免得个不吉利,我嘴里答应,心里可不敢保证。当我听见从千山万水之外传来的你对我的声声呼唤时,我只顾答应你,别的什么都忘了。现在,已经十点多了,妹妹已躺在床上多时,可我一点睡意也没有。正好炉子不太好,我得等火旺一旺。录音机里在放《梁祝》,《楼台会》里大、小提琴正在重奏,那么深情,那么和谐,令我感动。过去我听这首曲子时,常为

梁祝之间美好的爱情所感动,现在听时好像感觉变了,似乎是听梁祝,又似乎是在听我们自己。尤其是那温文尔雅、敦厚诚挚的梁山伯主题常使想起我的夫子。

此信写到一半,你妈妈来了,寄妈跟寄爹一道送她来的。寄妈他们年初七要回安徽去了,我送了两斤蘑菇,其他的一时拿不出手。原来我打算去火车站送行的,但他们不要我送。

你的书寄到了吗?我至今未看到这本书,不知什么样的,我当然也非常想先看到,但宏生不会想到的,他把先来的二十本都寄走了。我们带给你的磁带你还没拿到吗?我有一封信告诉你一个地址,你收到了吗?

下次再写。祝你好!吻你,妹妹吻你,大家问你好!你给小阿姨的信她都收到了。

小红  
1987年2月1日



莫砺锋、陶友红在秋天的钟山(1994年)

## 贪图享受、讲究阔气的坏习气

(致陶友红莫杞)

千万不要沾染

**友红、莫杞:**

你们好!

9号与你们通了电话,11号就收到第5封来信。因为同样的理由,没有立即回复。今天是星期天,给你们写第6封信,可以保证在25日或30日到家。

从信中看,你们俩基本上还是“好自为之”的。友红干公家的事,总是太投入,当然应负责的事也不能拆烂污,但投入要有个限度。以前我总想你当初在农村和服装厂拼命干活,把身体弄坏了,真不值得,要是当时有人在旁提醒你一下就好了。后来才明白,即使当时有我在旁提醒你,你肯定也是一句也听不进去的,也许还会很反感,因为你素性如此。莫杞以前的问题在于做事缺乏全局观念,不能作通盘的考虑。我常想教你下一点围棋,主要目的是想让你学会全面地考虑情况,看清利害,决定取舍。我的围棋没有学精,但对其原理倒是深有体会。下围棋如果只注意一个角、一条边,而忽视全局形势,非输不可。高手下棋,常有“弃子”取势之举,就是放弃局部利益而争取全局胜利。对于一个中学生来说,首要任务是过升学关,而过升学关的主要手段则是取得一定的总分。这“总分”两字,便是全局。如果你强调自己的兴趣只在一两门功课,从而忽视其他几门;如果你学习时只愿走顺利的路,对自己学得较好的功课投入越来越多,而对薄弱环节反而避之惟恐不及,那么你就非输不可。我这个人是比较“会”考试的,我1979年报考研究生,那年3月才生此念,到4月初看到招生目录才决定报考中国古代文学(以前曾想报外国文学,因没学过“二外”而未能如愿),6月初就进考场,其间安大还不准缺课。我当时心里对自己的实际情况有清醒的了解,知道自己什么是强项,什么是

弱项,把时间花在哪里才最有效。所以我对英语、古汉语连一分钟也没有用,先集中20多天突击看文学史和有关论文(我虽有所了解,但从未用笔写过自己的看法),最后两周则完全用来背政治。结果我5门课的总分比第二名高出50多分,说明那一次的复习计划很成功。所以你现在一定要树立全局观念,看清自己的实际情况,对症下药,合理安排,争取总分再上一个台阶。

还有一点,友红信中提到莫杞的节俭,这确实是个很好的习惯。现在我们对你的钱还是会让你花的,但千万不要沾染那种贪图享受,讲究阔气的坏习气。一个人少年时穷困一些,往往并非坏事。我从小受穷,家中真是一贫如洗,又生活在偏僻小镇上,16岁以前连汽车都只见过一两次,更不用说火车了。除了衣食欠周之外,连学习用具也是不全的。参加书法比赛没有毛笔,参加数学竞赛没有圆规。这固然给我带来了不利影响,比如使我对音乐一窍不通,也没有锻炼出强壮的体魄,但是总的来说是利大于弊。那种经历使我明白生活的艰难,使我珍惜一切人生机会,所以我成为“文革”后的第一批大学生,又成为第一批博士。因为我不像那些养尊处优长大的人那样,对一切都大大咧咧,毫不在意。孟子说“生于忧患,死于安乐”,真是至理名言。当然我们也没有必要去追求忧患,但简朴的生活习惯确实是对人有益的。希望你今后一直保持下去,尤其是在学校里,要比成绩而不要比“名牌”,曹清华说得好:“考学问,又不是考衣服!”

好,这次就到这里,下封信再继续写“专题”。祝安!

砺锋  
1996年11月17日,上午10时

# 两地书:那一代人的爱与生活

## 我们婆媳之间不存在争权夺利,也都不是小鸡肚肠

(致莫砺锋)

**亲爱的夫子:**

你好!

收到了你三十日的来信。昨天刚寄走了一封信和本本《文史》的抽印本,请查收。你的书收到了吗?余下的八十本还没来,我打算写信去催。磁带收到了吗?

读了你的信,明白了其中的意思,我觉得你是多虑了。妈妈让我告诉你,她不会和我吵架的。我嫁到你们莫家四年了,差不多每年都要有几个月与你妈妈住在一起,彼此已经比较熟悉、了解,我们婆媳之间不存在其他家庭那种争权夺利的矛盾,也都不是小鸡肚肠,在此时刻,我们只会相依为命、同舟共济,不会吵架的。你这样说话,太令我不安了,可能我以前很不令你满意吧。

你母亲虽然年纪大了,但她刚强的性格和她的经历,使她遇事很有主见,很有胆量,这对我是个补充,也是支持。我从小由于家庭条件较好,在温室中长大,不免柔弱,但我也插过队,经过乱世,必要时也能奔走。有妈妈撑腰,把个家庭支撑一年半载,问题不是太大的,你尽可放心,大不了让妈妈带着妹妹住到乡下去,没有了后顾之忧,我一个人就好办了。所以你别为我们担心,我们爱你,当然以满

足你的愿望为最大快乐。当你头上出现了白发时,我曾心惊肉跳。当你念“弄儿床前媪,看妇机中织”时,我为你感到过悲哀。所以你如果为了我们而焦虑,我们会感到内疚和不安的。请你放心!妈妈检查身体的事我会想办法的。

过年时我给妹妹照了几张相,寄两张给你。这两天这里很暖和,棉袄都脱了,梅花也开了。你那里天气冷,要多加小心,零下十七度是我从未经历过的。衣服不够自己及时去买,不要省钱。杨先生回来了吗?他在,能做好饭给你吃,倒是好事。妈妈叫你不要打电话回来,尽说空话有什么意思?有十一块钱可寄二十多封信了。可是我还是希望与你通话的,我们分别已经半年了呀,在早先是不可想象的,真是做梦都盼着与你相聚呢。

国内的事,《人民日报》上都有,你们那边报道可能也多,我没什么新的东西可以告诉你。目前反自由化的斗争正在初起阶段,我们每周多学习两次,其他一切正常。

下次再写。莫非玉采都有信来问候你。妈妈问你你好!

小红  
1987年2月10日,上午

## 孩子是父母生命的继续,孩子的事业就是父母事业的延伸

(致陶友红莫杞)

**友红、莫杞:**

近好!

今天收到了1月24日的来信,看到莫杞期末考试的成绩,很高兴,除了化学、数学两门尚需努力外,其他各门都已达理想状态。但是依你的潜力,还可以再进一步的。事在人为,有志者事竟成。孟子说人们做事有两种不成,一种是不能(能力不够),一种是不为(有能力却不好好做)。不能者应予原谅,同情,对不为者就不能原谅了。愿你6月时超过丛山桦和那个男生!父母为什么总希望孩子有出息?这里面固然不乏功利的考虑,但主要原因并不在此。晋代的谢石认为是“比如芝兰玉树,皆愿生于己庭”,也就是说希望好孩子生在自己家,就像园中有美好的树木一样。我觉得最深层的原因在于,孩子是父母生命的继续,孩子的事业也就是父母事业的延伸。司马谈和班彪计划写史记和汉书,都没成功,但他们的下一代司马迁和班固写成了,这也等于是他们本人的事业成功了。我和你妈妈都因“文革”而未能实现自己的志向,所以特别希望看到你有出息。但愿你能理解这一点。当你想懒散、放松时,更应该想一想,不是每个人都有学习的好机会的,我们那辈人有多少聪明人连大学之门都没能进!

下面答复友红13日来信。你想提前退休我完全同意,经济上不会有太大的问题,至多稍为紧一点罢了。你的收入减少一小半(计上额外收入),但我今后几年还会增加一些。我唯一担心的是你的心态能否平衡,因为你现在虽混得不怎么样,毕竟也是个官,听人家叫“陶处”

也习惯了,一旦退休,就没人理你了,这是会带来失落感的,人之常情,谁都难免。如果这种感觉很严重,那是很可怕的。我本人倒是希望你早点退休,免得三天两头出差、开会。如果我今后发展顺利的话,会有较多机会到外地开会、讲学,到时我们一起出去走走,岂不很好?如今我们都是“公费”旅游,虽然都去过北京、厦门、桂林、成都,但总是分别去的,很少有会一起游览。人生倏忽,再过十多年我们就老了,何苦把一生都浪费在机关里?所以我同意你有这个计划,至于什么时候实行,看情况再说吧,打定主意以后,也就进退自如了。

今年韩国的春节与中国相差一天,即7日为除夕,8日为初一。从电视里看,他们过年的一大内容是祭祖,多穿韩服,磕头礼拜。但只放假两天,年初三纷纷上班了,远不如中秋节之隆重。我的汉语班一直上到6日,7日放假一次,10日又开始上了,英语班也如此。我过年连一天也没休息,抓紧时间读书,写文章,现已完成万字论文一篇,可以寄往江西去,这是几年来最勤奋的一个春节了。

立春既过,春天即来。虽然昨天又下了一场大雪,但今天已花完。在外面行走,风拂面吹来也没有冷感,看来漫长的冬天确实过去了。友红的11号信中所说的“日子真难过”者,在南京也已过去了吧,不再是“外面整天结着冰,呼呼地吹着大风”了吧。

余不多述。吻你们。

祝安!

砺锋  
1997年2月12日于光州